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5 октября 2017г провели праздничное мероприятие,  посвященное  ко Дню учителя, организатором которого была  старшая вожатая школы Алхуватова Р.И.

Цели и задачи:

• воспитание у всех участников учебно-воспитательной деятельности уважительного отношения к труду учителя, к профессии педагог;
• улучшение качества взаимопонимания и общения между педагогом и учащимися;
• развитие творческих способностей школьников посредством участия их в праздничной программе.
Подготовительная работа:
• подготовка и корректировка сценария ко Дню учителя и презентации в PowerPoint;
• подготовка отобранных музыкальных номеров;
• репетиция с двумя ведущими;
• оформление и подготовка актового зала к празднику.
 Краткое описание мероприятия:
В ходе праздничного мероприятия, ведущие, в стихотворной форме чествуют своих педагогов, говоря заслуженные ими по праву слова благодарности и признательности. Вспомнив греческое значение слова «педагог», ребята переносят присутствующих в историю происхождения этой почетной профессии.
Музыкальные номера чередуются с интересными высказываниями ведущих, среди которых нашлось место и для проявления смекалки самими учителями. Педагоги получают занимательные творческие задания. Предлагаются учителям такие задания, как:
1) Угадать пословицу, если известно объяснение ее или значение.
2) Вспомнить художественные произведения, в которых в названии встречается числительное «три».
3) По кличке собаки, вспомнить название произведения, в котором она упоминается.
К каждому заданию в разработке указано множество вопросов, которые при желании также можно дополнить. Еще одной группе педагогов, самой многочисленной, предлагается поучаствовать в конкурсе «Что? Как? и Почему?», где им также требуется проявить сноровку в поиске ответов, на необычные вопросы.
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